
ری  جمهو ن  رکا ا همه  «
اسلامی موظفند براساس 
ن  نو قا و  ینی  د رف  معا
اساسی هیچ‌گونه تبعیض 
و نابرابری بین ایرانیان از 
هر قوم و نژاد و مذهبی 
روا ندارند. ما هم به‌جد 
معتقدیم همه باید با هم در کنار هم و 
در صفوف فشرده و واحدی به سربلندی 
و عزت ایران اسلامی بیندیشند و در راه 
آن تلاش کنند و اجازه ندهند دشمنان 
این مرز و بوم و خناسان وابسته به این 
و آن در این صف واحد تفرقه افکنده 
و کارشکنی کنند.« این پاسخی بود 
که رهبر معظم انقلاب به نامه مولوی 

عبدالحمید مرقوم فرمودند. 

 خواسته‌های مولوی عبدالحمید
رهبر اهل سنت ایران در نامه‌ای که یازدهم مرداد 

امسال نوشت، ضمن بیان 
و  سنت  هل  ا همبستگی 
حمایت از نظام جمهوری 
اسلامی، به بیان دغدغه‌های 
خود در رابطه با اهل سنت 
ایران پرداخت. وی با بیان 
اینکه برادران و خواهران اهل 
سنت همچون گذشته خود 
را متعلق به این آب و خاک 
می‌دانند و به اسلام و ایرانی 
بودن خود افتخار می‌کنند، 
از تبعیض و نابرابری موجود 

در کشور نسبت به اهل سنت گله کرد. 
مولوی عبدالحمید در ادامه دو خواسته را مطرح 
کرد: »1- فرزندان اهل سنت حضرتعالی از عدم 

نگاه یکسان نگران هستند و رنج می‌برند و از آن 
پدر مهربان انتظار دارند با فرمان فصل‌الخطاب به 
نابرابری‌های 38 ساله در رده‌های مختلف کشور 
در استخدام و واگذاری مسئولیت‌ها و مناصب در 
مرکز و مناطق مختلف کشور پایان دهند و انتظار 
دارند دستور فرمایید از توانمندان اهل سنت 
در هیات دولت استفاده شده و فرصت خدمت 
را در مدیریت‌های استانی و ارشد کشور برای 
نظام جمهوری اسلامی و وطن عزیز برای اهل 
سنت فراهم کنند. 2- فرزندان مقام معظم رهبری 
انتظار دارند آزادی‌های مذهبی بیشتر مورد توجه 
قرار گیرد، مخصوصا نمازهای یومیه و جمعه در 
کلانشهرها به‌ویژه در تهران که فرمان آن عالیجناب 
دست همه تندروها را که احیانا ایجاد مزاحمت 

می‌کنند، کوتاه خواهد کرد.«

 آزادی‌های مذهبی در قانون اساسی
اصل 12 قانون اساسی که رهبر معظم انقلاب 
همه ارکان نظام را موظف به پیروی از آن می‌کنند، 
می‌گوید: »دین رسمی ایران، 
ی  جعفر هب  مذ و  سلام  ا
اثنی‌عشری است و این اصل 
الی‏الابد غیرقابل تغییر است 
و مذاهب دیگر اسلامی اعم از 
حنفی، شافعی، مالکی، حنبلی 
و زیدی دارای احترام کامل 
هستند و پیروان این مذاهب 
در انجام مراسم مذهبی، طبق 
فقه خودشان آزادند و در تعلیم 
و تربیت دینی و احوال شخصیه 
)ازدواج، طلاق، ارث و وصیت( 
و دعاوی مربوط به آن در دادگاه‏ها رسمیت دارند و 
در هر منطقه‏ای که پیروان هر یک از این مذاهب 
اکثریت داشته باشند، مقررات محلی در حدود 

اختیارات شوراها طبق آن مذهب خواهد بود، با 
حفظ حقوق پیروان سایر مذاهب.«

اعتقاد راسخ ایشان بر اجرای صحیح قانون 
اساسی و تاکیدات ایشان بر لزوم احقاق حقوق 
همه اقلیت‌های دینی و مذهبی در کشور بر کسی 

پوشیده نیست. 

 13 هزار مسجد اهل سنت در کشور
برای روشن شدن بیشتر این موضوع به برخی از 
خدماتی که در حوزه آزادی‌های مذهبی به اهل 
سنت ارائه شده است، اشاره می‌شود: در حال 
حاضر در کشور قریب به 13 هزار مسجد متعلق 
به اهل سنت وجود دارد که با یک محاسبه ساده، 
می‌توان گفت به ازای هر ۵۰۰ نفر سنی یک 
مسجد وجود دارد. بیشترین مسجد در استان 

سیستان و بلوچستان فعال است. 
بنابر بررسی‌های آماری تطبیقی از نشریات اهل 
سنت ایران و نیز آمارهای مساجد به دست‌آمده 
توسط سازمان‌های تبلیغات اسلامی استان‌ها، 

بیشترین میزان این مساجد 
مربوط به استان سیستان و 
بلوچستان با 3700 مسجد 
و  کردستان  آن  از  پس  و 
آذربایجان غربی با 2000 
 . ست ا مسجد   1 500   و 
با  هرمزگان  ی  ستان‌ها ا
1200، گلستان با 1560، 
سه  )مجموعه  خراسان 
استان( با 746، کرمانشاه 
 135 با  بوشهر   ،420 با 
و گیلان با 95 مسجد در 

رتبه‌های بعدی تعداد مساجد قرار دارند و در 
استان‌های فارس 290، کرمان و خوزستان هم 
هموطنان اهل سنت تعدادی مسجد دارند. برای 

نمونه تعداد مساجد اهل سنت شهر زاهدان در 
مقایسه با 32 سال قبل 10 برابر شده است. 

 400 نماز جمعه در سیستان و بلوچستان
ز  ا نقطه   4 00  ر  د سنت  هل  ا جمعه  ز  نما
سیستان‌وبلوچستان اقامه می‌شود، در حالی که 
قبل از پیروزی انقلاب اسلامی تعداد آنها تنها 11 
مورد بوده است. تنها در شهر زاهدان 12 نماز جمعه 
با حضور جمع کثیری از اهل سنت برپا می‌شود. 
تمام امامان جمعه، مدرسان، طلاب و خادمان 
مساجد اهل سنت استان زیر پوشش بیمه تامین 
اجتماعی قرار دارند. به آنها حقوق ماهانه و عیدی نیز 
پرداخت می‌شود، در حالی که در بسیاری از کشورها 
امامان جمعه باید خطبه‌ها و مطالب تعیین‌شده از 
سوی حکومت‌ها را بیان کنند، در ایران اما هیچ 
کنترلی روی خطبه‌ها از سوی دولت انجام نمی‌شود. 
همچنین علمای اهل تسنن در مجلس خبرگان 
رهبری که وظیفه نظارت بر عالی‌ترین مقام کشور 
را دارند، سه نماینده دارند که این نماینده‌ها توسط 
مردم هر منطقه انتخاب می‌شوند. در مجلس شورای 
اسلامی نیز ۲۰ نماینده اهل سنت حضور دارند. 

 استخدام اهل تسنن 
در نهادهای دولتی و نظامی

از لحاظ استخدام در نهادها و ادارات دولتی و 
حکومتی نیز هیچ محدودیتی بر سر راه اهل سنت 
نیست. همچنانکه بسیاری از مسئولیت‌های شهری 
و استانی در مناطق سنی‌نشین در اختیار برادران 
اهل تسنن است. علاوه‌بر آن امکان حضور برادران 
اهل تسنن در نهادهای نظامی، اطلاعاتی و امنیتی 
نیز قابل‌توجه است. هم‌اکنون بیش از ۵۰۰۰ نفر 
از برادران اهل سنت تنها در سپاه کردستان عضو 
هستند. طبق برخی آمار‌ها بیش از 60 درصد 
بخشداران در استان سیستان و بلوچستان و قریب 
به 98 درصد اعضای شوراهای شهر و روستا در 
استان سیستان و بلوچستان اهل سنت هستند. 
از شهرداران سنی‌مذهب  قابل‌توجهی  تعداد 
هستند. تمامی دهیاران از میان فعالان اهل سنت 
منصوب شده‌اند و برخی فرمانداران، برخی مدیران 
کل و حتی معاونین استاندار از برادران اهل سنت 
هستند که در هیچ یک از کشورهای اسلامی نظیر 
آن را نمی‌توان یافت. بسیاری از مدیران مناطق 
و مدارس و از آموزگاران استخدام‌شده توسط 
وزارت آموزش و پرورش در استان‌های سیستان 
 و بلوچستان و کردستان از اهل سنت هستند. 
از  90 درصد اعضای شوراهای حل اختلاف 
معتمدین اهل سنت در مناطق سنی‌نشین انتخاب 
و توسط دادگستری استان‌ها برای آنها حکم صادر 
شده است. فارغ‌التحصیلان حقوق اهل سنت 
به تعداد مورد نیاز توسط 
قوه قضائیه انتخاب شده و 
در محاکم به‌عنوان دادیار، 
بازپرس و قاضی به خدمت 

اشتغال دارند. 
بنابراین با توجه به این آمار و 
ارقام به نظر می‌رسد جمهوری 
اسلامی در رفع دغدغه‌های 
مذهبی و رفع تبعیض میان 
اقلیت‌های دینی و مذهبی 
حداکثر تلاش خود را مبذول 
داشته و در راس نظام، حضور 
رهبری فهیم و مدافع سرسخت وحدت میان شیعه 
و سنی جای هرگونه شک و شبهه در این خصوص 

را مرتفع می‌سازد. 
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 اعلام نتیجه تحقیق و تفحص 

از صندوق ذخیره فرهنگیان

سید محمد بطحائی، وزیر آموزش و پرورش در حاشیه  

جلسه روز گذشته هیات دولت با اشاره به اینکه نتیجه 

تحقیق و تفحص از صندوق ذخیره فرهنگیان تا اواسط مهر آماده 

می‌شود، گفت: »تا این گزارش ارائه نشود، نمی‌توان چیزی را 

تایید یا رد کرد.« وی افزود:‌ »آنچه از ابتدا در صندوق ذخیره 

فرهنگیان مورد مناقشه بود، مبالغی است که از بانک سرمایه 

در اختیار برخی قرار گرفته و برنگشته است.«

 نماینده همه شهرداران 

و شهرنشینان در دولت هستم

شهردار تهران گفت: »در جلسه هیات دولت به‌عنوان نماینده   

همه شهرداران کشور و نماینده همه شهرنشینان کشور حضور 

یافتم. این فرصت مغتنم برای من، برای شهرداری تهران و بقیه 

شهرهای بزرگ کشور در جهت هماهنگی بین برنامه‌های توسعه 

شهری و توسعه ملی است.« وی افزود: »به هر حال شهرداری با 

تک‌تک دستگاه‌های اجرایی کشور ارتباط دارد و باید یک هم‌افزایی 

و همکاری بین شهرداری و تمام دستگاه‌ها وجود داشته باشد.«

یک میلیارد و 710 میلیون دلار از 

آمریکا دریافت کرده‌ایم

سردار طلایی نیک با اشاره به قراردادهای نظامی ایران  

و آمریکا پیش از انقلاب گفت: »در چند سال اخیر 

برخی از مطالبات ایران شامل یک میلیارد و 710 میلیون دلار 

به ما پرداخت شد.« وی با اشاره به مطرح بودن برخی دعاوی 

حقوقی مرتبط با این موضوع در دیوان لاهه گفت: »حکم برخی 

از آنها به نفع ما صادر شده است، اما به علت تحریم حکم آن 

اجرا نشده و برخی وجوه در حساب دادگاه است.« 

نماز جمعه اهل سنت در 400 نقطه از 

سیستان و بلوچستان اقامه می‌شود 

در حالی که قبل از پیروزی انقلاب 

اسلامی تعداد آنها تنها 11 مورد بوده 

 است. تنها در شهر زاهدان 12 

نماز جمعه با حضور جمع کثیری از 

اهل سنت برپا می‌شود

هم‌اکنون بیش از ۵۰۰۰ نفر از برادران اهل 

سنت تنها در سپاه کردستان عضو هستند. 

 طبق برخی آمار‌ها بیش از 60 درصد

 بخشداران در استان 

سیستان و بلوچستان و قریب به 98 درصد 

اعضای شوراهای شهر و روستا در استان 

سیستان و بلوچستان اهل سنت هستند

 گفت وگو

 سخنگوی کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس 
در گفت‌وگو با »فرهیختگان« مطرح کرد

تحقیق و تفحص از سازمان بازرسی 

در صورت نیاز
حسن نوروزی، سخنگوی کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس 
شورای اسلامی با اشاره به موضوع حقوق‌های نجومی که این روزها 
مجددا به دغدغه جامعه و رسانه‌ها تبدیل شده، به »فرهیختگان« 
گفت: »بحث حقوق در لایحه خدمات کشوری به صراحت مورد 
اشاره قرار گرفته و سقف آن 12 میلیون و 600 هزار تومان تعیین 
شده است. با این وصف هر کس هرچه غیر از آن دریافت کرده، این 

دریافتی نجومی بوده و باید بازگردانده شود.«
نوروزی شکایت نجومی‌بگیران به دیوان عدالت اداری برای بازستاندن 
مبالغ مستردشده را بلاموضوع دانسته و خاطرنشان کرد که »این افراد 
باید محاکمه شوند و انتظار نیز آن است که دیوان عدالت به عدالت 
با آنها رفتار کند.« عضو کمیسیون قضایی و حقوقی مجلس با فنی و 
حقوقی قلمداد کردن اظهارات معاون اول قوه قضائیه گفت: »ما باید 
لایحه خدمات کشوری را مبنا قرار دهیم. حقوق بر این اساس است. 
دریافت‌ها هم براساس قانون تجارت است و چیزی که قوه‌قضائیه 

تشخیص داده، مورد وثوق و صحیح است.« 
وی با اشاره به مطالبه عمومی موجود مبنی‌بر اعلام اسامی محکومین 
این پرونده اظهار داشت: »برای محکومین کیفرخواست صادر شده 
و این به منزله آن است که هنوز حکم نهایی برای محکومین صادر 
نشده است. طبیعی است که پس از صدور حکم نهایی، قوه‌قضائیه 

قطعا نام محکومین را اعلام خواهد کرد.«
نماینده مردم کازرون در مجلس شورای اسامی با تاکید بر 
اینکه صرف بازگرداندن پول‌ها توسط متخلفین، مجازات کافی و 
بازدارنده‌ای نیست، ادامه داد: »فارغ از دیوان محاسبات که بازوی 
محاسباتی قوه مقننه به شمار می‌آید، مجلس در سطوح دیگری 
نیز می‌تواند به این موضوع ورود کند. ازجمله اینکه می‌تواند از ابزار 
تحقیق و تفحص استفاده کند و نمایندگان نیز حق دارند ورود کنند و 
اساسا یکی از وظایف نمایندگان همین است. گذشته از آن چنانچه 
کوتاهی خاصی در این زمینه رخ دهد، کمیسیون قضایی و حقوقی 

مجلس نیز قطعا به این موضوع ورود خواهد کرد.« 

یادداشت، اخبار و گزارش‌هایی از تازه‌های سیاست

مرتضی کرمی
روزنامه‌نگار

 حسین نجابت به‌عنوان رئیس کمیته سیاسی جبهه مردمی نیروهای 

انقلاب انتخاب شد. / تسنیم

 علی لاریجانی، رئیس مجلس شورای اسلامی طی پیامی پیروزی ارتش و 

نیروهای مقاومت سوریه در آزادسازی شهر دیرالزور و شکستن محاصره 

سه ساله داعش بر این شهر را تبریک گفت. / مهر

 محسن رضایی دبیر مجمع تشخیص مصلحت نظام در کانال شخصی 

خود در واکنش به نسل‌کشی مسلمانان در میانمار نوشت: فاجعه خونین و 

وحشیانه میانمار لکه ننگی بر پیشانی مدعیان حقوق بشر است. کشورهای 

اسلامی برای دفاع از مسلمانان میانمار نیروی مشترک ایجاد کنند. / آنا

 آیت‌ا... هاشمی شاهرودی، در بازدید از مقر گروه مقاومت اسلامی 

»نجباء«، گفت: »بنده از ناظران تاسیس نجباء بوده‌ام و این گروه 

مقاومت بحق، در پیروزی رزمندگان عراقی بر داعش، نقش بسزا و 

تاثیرگذاری داشته است.« / روابط‌عمومی مجمع تشخیص مصلحت نظام

 مسعود سلطانی‌فر، وزیر ورزش و جوانان گفت:‌ »حل مشکل حضور 

خانواده‌ها در ورزشگاه‌ها نیازمند تفاهم مراجع قانونی، فرهنگی و دینی 

است.« / فارس

 محمدجواد ظریف درخصوص وضعیت مسلمانان روهینگیا در میانمار 

خواستار همکاری و مساعدت همه کشورها برای توقف روند کشتار و 

اخراج دسته‌جمعی مسلمانان این کشور شد. / نسیم

 سیدمحسن علوی، عضو کمیسیون امنیت ملی مجلس از تشکیل کمیته 

امنیت اقتصادی در کمیسیون متبوع خود خبر داد. / باشگاه خبرنگاران

سرخط خبرها

گزارش »فرهیختگان« از پاسخ رهبر معظم انقلاب
به نامه مولوی عبدالحمید

در کنار هم، بدون تبعیض
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 مجلسی که توانایی 

نظارت بر دولت را ندارد 
سیدمحمد غرضی در مصاحبه با روزنامه »آرمان« درخصوص 
عملکرد مجلس دهم گفت: »نمایندگان مجلس به این نکته 
آگاهی دارند که دو سال بیشتر از عمر مجلس دهم باقی 
نمانده و به همین دلیل بیش از آنکه به نظارت بر عملکرد دولت 
فکر کنند، به انتخابات آینده مجلس می‌اندیشند. به‌نظر من 
مجلس دهم هم از نظر کارشناسی و هم از نظر سیاسی توانایی 
نظارت بر دولت را ندارد و به همین دلیل باید عنوان کرد که 
عملکرد قابل‌قبولی از خود نشان نداده است. مجلس دهم 
خود را فاقد قدرت تحلیل عمیق و کارشناسانه از مسائل کشور 
نشان داده و بیشتر با رویکرد‌های سیاسی با مسائل برخورد 
کرده است. نکته دیگر اینکه در شرایط کنونی گروهی که در 
مجلس به آقای لاریجانی به‌عنوان رئیس مجلس نزدیک‌تر 
هستند، نقش مهم‌تر و پررنگ‌تری در تصمیمات برعهده دارند.«

 عکس و مکث

جلسه هیات دولت 

روز گذشته با حضور 

 شهردار تهران

 برگزار شد

توییت‌خوان
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رسیدگی دیوان محاسبات به 

حقوق‌های نجومی، شکلی است 

محمد حسینی، عضو هیات‌رئیسه کمیسیون اقتصادی   

مجلس با بیان اینکه پرونده حقوق‌های غیرمتعارف را 

باید دادگاه صلاحیت‌دار و دستگاه قضایی بررسی کند، گفت: 

»رسیدگی دیوان محاسبات به پرونده‌ها معمولا به صورت شکلی 

است، نه به صورت محتوایی. شاید پرداخت حقوق‌های نجومی 

از نظر شکلی و بر اساس قوانین و مقررات فعلی درست باشد 

اما از لحاظ محتوا این حقوق‌ها را غیرمتعارف می‌گوییم.« 


